
ATA DA 009ª SESSÃO SOLENE DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 09 DE JUNHO DE 2022, EM 

COMEMORAÇÃO AOS 60 ANOS DE EMANCIPAÇÃO POLÍTICO-
ADMINISTRATIVA DOS MUNICÍPIOS DE GUABIRUBA E 

BOTUVERÁ 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Osmar 

Vicentini) - Invocando a proteção de Deus, declaro 
aberta a presente sessão solene.  

Convido para compor a Mesa as autoridades a 
serem nominadas: 

Excelentíssimo senhor Prefeito do Município de 
Guabiruba, Valmir Zirke; 

Excelentíssimo senhor Prefeito do Município de 
Botuverá, Alcir Merizio; 

Excelentíssimo senhor Prefeito do Município de 
Brusque, Ari Vequi; 

Excelentíssimo senhor Presidente da Câmara 
Municipal de Botuverá, Alesc Sandro Venzon; 

Excelentíssimo senhor Vice-Presidente da 
Câmara Municipal de Guabiruba, Ricardo José 
Schlindwein; 

Excelentíssimo senhor Desembargador, Doutor 
Carlos Prudêncio.   

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 
senhores. A presente sessão solene foi convocada 
por proposição deste Deputado e aprovada por 
unanimidade pelos demais Parlamentares, em 
comemoração aos 60 anos de emancipação político-
administrativa dos Municípios de Guabiruba e 
Botuverá. 

Neste momento, teremos a execução do Hino 
Nacional. 

(Procede-se à execução do hino.) 
Gostaria de registrar a presença das seguintes 

autoridades:  
Excelentíssimo senhor Vice-Prefeito do 

Município de Guabiruba, Cledson Roberto Kormann; 
Excelentíssimo senhor Ex-Prefeito do Município 

de Guabiruba, Valério Luiz Maffezzolli, o Prefeito 
do meu início de campanha política;  



Excelentíssimo senhor Vereador do Município de 
Guabiruba, Ronaldo Kohler;  

Excelentíssimo senhor Vereador do Município de 
Guabiruba, Wagner Fischer Westarb, nosso amigo 
Wagner;  

Excelentíssimo senhor Vereador do Município de 
Guabiruba, Waldemiro Dalbosco, nosso amigo, 
conterrâneo, Vereador de primeiro mandato nessa 
Casa, seja bem-vindo;  

Excelentíssimo senhor Vereador do Município de 
Botuverá, Victor Jose Wietcowsky, obrigado pela 
presença também;  

Excelentíssima senhora Vereadora do Município 
de Botuverá, Marcia Lucia Jacinto Rescaroli, 
obrigado pela presença;  

Excelentíssimo senhor Vereador do Município de 
Botuverá, meu amigo, Vinicius Pedrini Colombi, 
obrigado pela presença;  

Excelentíssima senhora Vereadora do Município 
de Botuverá, Maiara Luise Colombi Pozzi, que neste 
ato representa o excelentíssimo senhor Presidente 
da Câmara Municipal de Brusque, Alessandro Simas;  

O nosso amigo suplente de Vereador no 
Município de Brusque, senhor Natal Carlos Lira;  

O ex-Prefeito José Luiz Colombi, de tanto 
tempo, todos conhecem, também está nos 
homenageando com sua presença;  

O nosso amigo Nene, neste ato representando o 
excelentíssimo senhor Deputado Estadual, Jerry 
Comper;  

Doutor Roque Dirschnabel, assessor legislativo 
da Câmara de Guabiruba, Advogado, representando a 
Academia Brasileira em Santa Catarina, nosso 
conhecido e nosso amigo. 

Neste momento, assistiremos a um vídeo enviado 
pelo Deputado Estadual Kennedy Nunes, o qual 
justifica a sua ausência desta sessão. 

(Procede-se a apresentação do vídeo.) 
Da mesma forma, temos um vídeo do Deputado  

Federal Fabio Schiochet, que aqui esteve presente 
na última campanha, bem votado também. 

(Procede-se a apresentação do vídeo.)  
A seguir, convido para fazer uso da palavra o 

excelentíssimo senhor Presidente da Câmara de 



Vereadores do Município de Botuverá, Alesc Sandro 
Venzon. 

 O SR. VEREADOR DO MUNICÍPIO DE BOTUVERÁ 
(Alesc Sandro Venzon) – Boa-noite a todos. 

 Em nome da Câmara de Vereadores de Botuverá, 
quero aqui cumprimentar e parabenizar o senhor 
Osmar Vicentini, nosso primeiro Deputado de 
Guabiruba,  pela atitude que vossa excelência 
tomou em fazer essa sessão solene. Meus parabéns!  

Quero cumprimentar também os Prefeitos de 
Botuverá, Brusque e Guabiruba, e a todos os que 
serão nomeados nessa noite, meus parabéns. Também 
parabenizar a todos os guabirubenses e 
botuveraenses, hoje é o dia da emancipação 
política de Botuverá, 60 anos, e amanhã será de 
Brusque, duas cidades vizinhas de Guabiruba. 
[Transcrição: Northon] 

Agradecer também ao nosso Deputado Presidente 
da Alesc, Moacir Sopelsa, que concedeu esta sessão 
solene de homenagem ao nosso Município. Então, 
novamente, parabéns Botuverá e Guabiruba, 60 anos, 
vai ficar na história. Obrigado, Presidente! 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Osmar 

Vicentini) - Em seguida, convidamos o senhor Vice-
Presidente da Câmara de Vereadores de Guabiruba, 
Ricardo José Schlindwein, para fazer uso da 
palavra em nome dos Vereadores. 

O SR. VICE-PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
GUABIRUBA (Ricardo José Schlindwein) - Minha 
saudação ao Presidente da Assembleia Legislativa 
do Estado de Santa Catarina na pessoa do senhor 
Moacir Sopelsa; Prefeito Zirke e o Vice-Prefeito 
Cledson; Deputado Estadual Osmar Vicentini, demais 
autoridades mencionadas no protocolo inicial e a 
todos os presentes. Acredito ser a primeira vez 
que Guabiruba recebe uma sessão da Alesc em nossa 
Casa, e isso muito nos honra. 

Guabiruba celebra os seus 60 anos. História de 
um povo trabalhador, um povo unido, que luta por 
seus objetivos. Somos ricos em uma cultura ainda 
preservada, temos grupos de danças folclóricas 
alemã, italiana, o Pelznickel, e Guabiruba é 
considerada a cidade do Pelznickel, que é o ‘Papai 



Noel do Mato’; o teatro “Paixão e Morte de um 
Homem Livre”; a Maibaum, que é a Árvore de Maio; o 
Coral Cristo Rei, que também esse ano celebra os 
seus 60 anos; a Festa da Integração, que traz 
todas as culturas de nossa cidade; o Festival de 
Danças Folclóricas, que neste ano tivemos 18 
grupos se apresentando; as Casas Enxaimel; as 
nossas festas de Igreja; a nossa tradicional cuca; 
o Restaurante Schumacher, com a sua comida típica, 
entre outros.  

A nossa natureza é bela e junto dela temos 
nossos principais pontos turísticos. Perante os 
grandes, parecemos ser pequenos, mas nem por isso 
deixamos de buscar os nossos objetivos e lutar por 
eles. E hoje somos o que somos. Guabiruba cresceu 
e se desenvolveu muito nos últimos tempos. Temos 
que nos fazer presentes e, por isso nossas visitas 
à Assembleia Legislativa do Estado em busca de 
recursos para a nossa cidade. Também a 
participação dos Vereadores de nossa cidade na 
Marcha dos Municípios, em Brasília.  

Senhor Osmar Vicentini, hoje Deputado 
Estadual, figura pública em nossa cidade como 
Vereador por alguns mandatos aqui nesta Casa, hoje 
representa a nossa cidade junto à Alesc e, com 
certeza, nesse período como Deputado estará 
ajudando o nosso Município. Temos que buscar mais 
representantes, mostrar que somos capazes e vamos 
fazer a diferença.  

Parabenizo também a cidade de Botuverá que 
hoje completa o seu aniversário na pessoa do 
Prefeito aqui presente. Agradeço mais uma vez à 
Assembleia Legislativa do Estado de Santa Catarina 
e a todos os envolvidos que fizeram acontecer esse 
momento em nossa cidade que está em festa. 
Sessenta anos, temos muito a agradecer, muito a 
comemorar, mas muito a fazer.  

Obrigado e boa-noite a todos! 
(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Osmar 

Vicentini) - Neste momento, gostaria de chamar, e 
podemos chamar de nosso pai, pois nós de Guabiruba 
e de Botuverá somos filhos de Brusque com certeza 



absoluta, quem hoje é nosso pai, o Prefeito de 
Brusque, senhor Ari Vequi.  

O SR. PREFEITO MUNICIPAL DE BRUSQUE (Ari 
Vequi) – Boa-noite a todos. Minha voz já não está 
ajudando, mas meu discurso eu transferi ao Doutor 
Prudêncio, que daqui a pouco falará muito melhor 
do que esse orador. 

Quero saudar aqui o Presidente da sessão, 
Deputado Vicentini; saudando o nosso Presidente do 
Poder Legislativo, Moacir Sopelsa, saudar o 
Prefeito de Guabiruba, Valmir Zirke, nosso amigo 
de trabalho no dia a dia da associação e, da mesma 
forma, saudar o Prefeito de Botuverá, Alcir 
Merizio. Parabenizo também Botuverá, que hoje 
completa 60 anos de emancipação, aquela cidade que 
tanto se desenvolve e que merece o destaque que 
tem hoje em nível de Estado na área industrial, 
nas áreas ecológicas, uma série de questões que 
hoje no calcário, no minério, Botuverá representa 
muito toda nossa região.  

Mas, hoje, aqui temos uma homenagem especial a 
esse belo Município de Guabiruba, que desponta 
entre as maiores economias catarinenses, e se 
aproxima das 50 maiores cidades de Santa Catarina. 
Eu brincava hoje à tarde, ao receber a comitiva 
alemã, dizendo que há 20 anos, quando eu chegava 
na cidade, o povo de Guabiruba ia trabalhar em 
Brusque, e hoje é capaz de ter mais gente de 
Brusque trabalhando na Guabiruba. Então,  
Guabiruba se desenvolveu, cresceu, um povo 
empreendedor, trabalhador, que realmente merece 
todas as homenagens de hoje do povo catarinense, 
do Plenário catarinense, da Assembleia 
catarinense, não só a nossa presença, mas nós 
estamos sendo assistidos pelo Estado afora, pela 
nossa TVAL. E Santa Catarina pode conhecer esta 
bela cidade, esse povo amado de Guabiruba.  

Brusque é muito grata por termos essa 
aproximação, esse carinho, essa participação de 
uma cidade-irmã podemos dizer, não de uma cidade-
mãe, Brusque é uma cidade-irmã, e hoje mesmo 
estava discutindo com os técnicos sobre o novo 
acesso a Guabiruba através da Varginha. Então, 
podermos estar juntos nesse momento, aproveito 



para cumprimentar também os ex-Prefeitos que 
fizeram parte dessa bela história, uma história 
bonita, reconhecida internacionalmente, porque 
quando você fala em algum lugar que Brusque é uma 
cidade alemã, muitos dizem que Guabiruba é mais 
alemã. Guabiruba é mais conhecida na Alemanha do 
que Brusque. Então, nós temos esse jeito de ser da 
Guabiruba muito interessante, e quando vamos comer 
o marreco em Brusque, as pessoas pedem para vir 
comer em Guabiruba, nosso marreco que virou a 
Fenarreco, mas é da Guabiruba, e nós temos que 
trazê-los aqui no Restaurante Schumacher. Então, a 
nossa vida é muito parecida, muito próxima da 
nossa realidade, da realidade de Guabiruba.  

Então, com muita alegria, feliz mesmo em ver 
esse Município crescer como está crescendo na 
beleza, na estrutura, na economia e podermos estar 
aqui, hoje comemorando, e amanhã também estarei 
presente no desfile, Prefeito Zirke e Deputado 
Vicentini, que hoje orgulha Guabiruba, 
representando como o primeiro Deputado desta 
cidade no Poder Legislativo.  

Parabéns a todos. Parabéns Guabiruba. Parabéns 
Botuverá, e contem sempre com a nossa irmã 
Brusque. 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Osmar 

Vicentini) - Obrigado Prefeito Ari Vequi! Neste 
momento, convido para fazer uso da palavra o 
senhor Prefeito do Município de Guabiruba, Valmir 
Zirke. 

O SR. PREFEITO MUNICIPAL DE GUABIRUBA (Valmir 
Zirke) – Boa-noite a todos! 

Quero cumprimentar o Presidente dessa sessão 
solene, Deputado Osmar Vicentini; cumprimentar o 
meu amigo Prefeito de Brusque, Ari; o meu amigo 
Prefeito de Botuverá, Merizio; o Presidente da 
Câmara de Vereadores de Botuverá; de Guabiruba, 
representando o Presidente, o Doutor Carlos 
Prudêncio, ele que tem um pé em Brusque e outro em 
Guabiruba, que gosta tanto da nossa cidade; o meu 
Vice-Prefeito, a minha mãe aqui presente que 
também vai ser homenageada essa noite, ela que 
começou a trabalhar na Prefeitura servindo café 



com o Prefeito Carlos Boos, para nós é um orgulho. 
E eu digo para ela que é um orgulho hoje ser mãe 
do Prefeito de Guabiruba. Cumprimentar os demais 
ex-Prefeitos aqui presentes, os nossos Vereadores 
presentes, a toda imprensa. 

Veja Deputado, que é um momento de muita 
alegria em receber essa homenagem a todos que aqui 
já passaram, a todos que já fizeram algo por nossa 
cidade e pela cidade de Botuverá também. Botuverá 
hoje completando 60 anos e nós, amanhã, 
completando 60 anos de muita história, de muita 
dedicação e de muito trabalho também.  

Além dessa homenagem que ficará marcada, 
Deputado Osmar, com toda certeza vai ficar marcado 
para a história de Guabiruba também, vossa 
excelência sendo o primeiro Deputado da nossa 
cidade. E hoje à tarde, quando o Osmar esteve lá 
em nosso gabinete, e eu já cobrando dele e, com 
certeza, já arrumou recursos para nossa cidade. 
Pavimentação, onde vamos investir na subida da 
Planície Alta, com recurso de R$630 mil, e com 
certeza nos garantiu que vai arrumar ainda mais. 
Está aqui o assessor garantindo que Guabiruba vai 
receber mais recurso. E eu digo que bom nós termos 
Deputados da nossa cidade, Deputados de outras 
cidades também. E que nós temos que deixar os 
nossos partidos políticos de lado e realmente 
erguer a bandeira dos nossos municípios. Nós não 
podemos achar que somos donos da Prefeitura,  
donos da Câmara de Vereadores, da Assembleia, nós 
somos funcionários de todo guabirubense, de todo 
brusquense e de todo botuveraense também. Somos 
nós que temos que mostrar trabalho, nós fomos 
eleitos e temos que realmente honrar esse 
compromisso, esse voto que cada guabirubense nos 
deu para mais quatro anos.  

Fui Vice-Prefeito oito anos e tive a grata 
satisfação de receber mais quatro anos e, agora, 
como Prefeito dessa cidade, eu me orgulho muito em 
ser Prefeito quando a cidade completa 60 anos. E 
eu digo que era um sonho meu de ser Prefeito 
quando a cidade completasse 60 anos. Esse sonho eu 
realizei e, com certeza, tantos outros que não são 
somente sonhos meus, mas que são sonhos de todo 



guabirubense. E vamos fazer o possível e o 
impossível, estamos visitando os nossos Deputados 
estaduais. Deputado Osmar, eu não pude estar na 
sua posse por outros compromissos, mas mandei 
representantes e, além do senhor, tantos outros 
também que estarão esse ano em nossa cidade 
batendo na nossa porta pedindo voto, com certeza 
nós temos votos para todos. Mas, também temos que 
cobrar desses Deputados, Senadores, Governadores, 
Presidente para que não esqueçam depois daqueles 
que os ajudaram a chegar à Assembleia, ao Senado, 
à Presidência. É isso que vamos fazer, é por isso 
que hoje nós nos orgulhamos tanto, Deputado, de 
ter uma cidade. 

E eu digo que antes nós tratávamos a nossa 
cidade como dormitório, nós trabalhávamos em 
Brusque e dormíamos em Guabiruba, não era assim? 
Eu digo que o meu primeiro trabalho foi na Irmãos 
Zen e o ônibus não chegava até a empresa, eu tinha 
que correr para conseguir chegar no horário certo 
para não perder, porque você sequer perguntava 
quanto ia ganhar, você estava feliz quando tinha o 
emprego. E hoje percebemos mais pessoas subindo a 
Guabiruba do que descendo de manhã cedo para 
trabalhar, tanto que foram tiradas praticamente 
quase todas as linhas de ônibus em nossa cidade. E 
isso é uma dificuldade grande, que ainda tem 
pessoas que realmente trabalham lá, mas nós 
queremos implantar a nossa empresa. Abrir uma 
concessão aqui em nosso Município, porque ficou 
difícil, as pessoas que ainda trabalham em Brusque 
e não só trabalham, mas tantas outras coisas que 
gostam de fazer em Brusque. E, praticamente, 
nesses dois anos de Covid simplesmente tiraram as 
linhas que aqui existiam. Mas, com certeza eu digo 
que para ano que vem nós vamos implantar nossa 
empresa, vamos abrir uma concessão para também 
fortalecer os bairros, no centro da cidade para 
que possamos fortalecer ainda mais o comércio da 
nossa cidade. 

Então mais uma vez, Deputado Osmar, gratidão. 
E digo que isso vai ficar para a história, já 
falei hoje à tarde, para Guabiruba e para as 



pessoas que aqui vão ser homenageadas nesta 
noite.[Transcrição: Milyane] 

A nossa gratidão em nome do Prefeito, em nome 
do vice, em nome dos nossos Vereadores aqui de 
Guabiruba, para aquilo que você realmente leva no 
coração. E digo que vossa excelência tem 60 dias, 
e me falou que talvez tenha mais 30. Tomara, 
porque é mais tempo para arrumar mais recursos 
para Guabiruba, Botuverá, Vidal Ramos, não é 
mesmo? Para que possamos fazer aquilo que nós 
falamos hoje à tarde.   

Eu digo que ninguém mais do que nós queremos 
ver uma cidade melhor. Os nossos mandatos passam, 
mas aquilo que a gente faz para cada guabirubense 
fica aqui. E não precisa deixar marca, é só fazer 
a coisa acontecer. Nós somos passageiros, ninguém 
fica para sempre aqui. Mas, que bom saber que 
vossa excelência pode melhorar a vida das pessoas 
na cidade que você mora também, esse é o nosso 
legado, essa é a nossa alegria em ver. E digo que 
amanhã quando Guabiruba completa 60 anos, a minha 
pressa é pressa, mas não é tanto, mas é porque  
estamos com uma comitiva alemã aqui em nossa 
cidade, e hoje vai ser a despedida. Eles vão estar 
conosco aqui, então vão segurar o máximo aqui, mas 
se demorar um pouquinho eu vou ter que realmente, 
não é? Compromisso que eu tenho com eles nesta 
noite, Prefeito e quatro Vereadores que estão aqui 
conosco desde sábado passado.  

E esse laço que temos com a cidade de 
Karlsdorf-Neuthard cada vez mais fortalecendo, e 
eu digo que quando lá estive, há duas semanas, o 
tratamento que tive, e ali com mais quatro, três 
pessoas, a minha esposa foi junto, mas essa 
passagem quem pagou fui eu, foi o único custo que 
tivemos, e o restante foi tudo pago por eles. E é 
isso que queremos, manter esse laço com nossos 
parceiros. E amanhã deve anunciar alguma ajuda 
aqui para a nossa cidade, para que realmente nós 
possamos, cada vez mais, fortalecer a nossa cidade 
com a dos nossos antepassados, e queremos também 
fortalecer os laços com a Itália. Nós temos tantos 
italianos aqui também, e temos que manter esse 
vínculo com pessoas que de lá vieram e fizeram 



história aqui na nossa cidade. Mais uma vez, em 
nome de todos que vão ser homenageados essa noite, 
a minha pessoa, a pessoa da minha mãe também, 
gratidão com a tua pessoa e com toda a Assembleia 
Legislativa. 

Quero aqui deixar o convite para amanhã, às 
8h, o corte do bolo de 60 metros e depois o 
desfile, às 9h, e após a inauguração da toda 
revitalização da Rua Prefeito Carlos Boos e também 
da praça, de onde vieram as pessoas, vamos 
inaugurar o primeiro ponto de ônibus, ideia vinda 
da Alemanha, que eu trouxe de lá, primeiro ponto 
de ônibus com placa solar, onde vai ter toda 
iluminação e também para carregar o celular. Esse 
é o primeiro, mas com certeza já tem empresas 
querendo patrocinar, e esse também foi patrocinado 
por uma empresa.  

Na praça, também vai ter um instrumento 
musical que trouxemos lá de Karlsdorf-Neuthard. 
Fomos trabalhar, não fomos a passeio. O resultado 
chegou agora e a inauguração vai ser às 15h, lá no 
Aimoré. Todos se sintam convidados e que realmente 
nós possamos, Botuverá nesses 60 anos hoje e 
Guabiruba 60 anos que vem, cada vez mais fazer com 
que a nossa cidade e os nossos guabirubenses se 
orgulhem da cidade que moram. 

Viva Guabiruba! Viva Guabiruba nos 60 anos de 
emancipação. Muito obrigado! 

(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Osmar 

Vicentini) - Prefeito Valmir Zirke, obrigado pelas 
palavras. São palavras para o bem-estar da 
população, estivemos juntos ontem conversando, 
fazendo alguns alinhamentos e irá acontecer sim, 
pode acreditar que vamos trabalhar no sentido do 
bem-estar do povo de Guabiruba e toda a região.  

Eu queria aqui anunciar a presença do nosso 
Vice-Prefeito de Brusque, meu amigo particular, 
senhor Gilmar, Pastor, obrigado pela presença, 
estamos muito orgulhosos também. 

Falar do meu grande amigo, meu Prefeito, posso 
falar assim, nosso Prefeito Orides Kormann, foi 
três vezes Prefeito em nosso Município. Quero 



falar também do nosso amigo, grande empresário, 
gente da nossa gente como todos vocês. 

A seguir, convido o mestre de cerimônias para 
proceder à nominata dos homenageados desta noite. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (José Motta Pires 
Filho)- Autoridades presentes, senhoras e 
senhores, boa-noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense 
presta homenagem às personalidades que fazem parte 
da história de Guabiruba e Botuverá, e 
contribuíram significativamente para o 
desenvolvimento econômico, cultural e social dos 
municípios.  

Convidamos então o proponente desta sessão 
solene, o excelentíssimo senhor Deputado Estadual 
Osmar Vicentini para fazer a entrega das 
homenagens.   

Pelos serviços prestados à Comarca do 
Município de Guabiruba como Juiz, convidamos para 
receber a homenagem do Poder Legislativo 
catarinense o excelentíssimo senhor Desembargador 
Carlos Prudêncio. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
 Pelo serviço prestado como Médico e político 

no Município de Guabiruba, convidamos para receber 
a homenagem do Parlamento catarinense o Doutor 
Luiz Moser.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pelo empreendedorismo na região, convidamos 

para receber a homenagem o empresário, cofundador 
e proprietário da rede de lojas Havan, senhor 
Luciano Hang, neste ato representado pelo senhor 
Nilton Hang.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pelos serviços prestados aos Municípios de 

Guabiruba e Botuverá, convidamos para receber a 
homenagem do Poder Legislativo catarinense o 
excelentíssimo senhor Prefeito de Brusque, Ari 
Vequi.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 



Pelos serviços prestados como Prefeito de 
Botuverá, convidamos para receber a homenagem o 
excelentíssimo senhor Prefeito, Alcir Merizio. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
 Pelos serviços prestados como Prefeito de 

Guabiruba, convidamos para receber a homenagem do 
Parlamento catarinense o excelentíssimo senhor 
Prefeito de Guabiruba, Valmir Zirke.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pelos anos à frente da Igreja Evangélica 

Calvário de Brusque, convidamos para receber a 
homenagem o excelentíssimo senhor Vice-Prefeito e 
fundador da Igreja Calvário de Brusque, Gilmar 
Doerner, neste ato representado pelo senhor 
Jackson Beilfuss. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pelo serviço prestado como Pároco do Município 

em que nasceu, Guabiruba, convidamos para receber 
a homenagem o Pároco Padre Marilton Nuss, neste 
ato representado pelo senhor Vereador Vilmar Gums. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pelos anos de doação à comunidade cristã, 

convidamos para receber a homenagem do Parlamento 
catarinense o Diácono Edinalte Elias de Souza, 
neste ato representado pelo senhor Orides Kormann. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pelos 30 anos de serviços prestados à 

Prefeitura de Guabiruba, recebe a homenagem do 
Parlamento catarinense a senhora Maria Gertrudes 
Zirke. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)  
Pelos serviços prestados em prol da comunidade 

do Lageado Baixo, recebe a homenagem do Parlamento 
catarinense o senhor Paulo Schaefer, “Pauleco”, 
neste ato representado pelo senhor Gustavo 
Schaefer. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)  



Pelos serviços prestados como Professor e 
Diretor no Município de Guabiruba, recebe a 
homenagem do Parlamento catarinense o Professor e 
Diretor da Escola de Educação Básica Professor 
João Boos, senhor Osnir Schlindwein. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas)  
Pelos anos de trabalho junto à Escola de 

Educação Básica Professor João Boos, recebe a 
homenagem do Parlamento catarinense o senhor 
Francisco Odisi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) [Transcrição: Roberto] 
Pelos serviços prestados como historiador, 

convidamos para receber a homenagem o senhor Paulo 
Kons, neste ato representado pelo senhor Vereador 
Natal Carlos Lira.  

(Procede-se à entrega da homenagem.)  
(Palmas) 
Pelos serviços prestados como compositor do 

Hino do Município de Guabiruba, convidamos para 
receber a homenagem o maestro, senhor José Nilo 
Valle, neste ato representado pelo senhor Osnir 
Schlindwein. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pelos serviços prestados como Radialista da 

Rádio Araguaia, convidamos para receber a 
homenagem do Parlamento catarinense o senhor Saulo 
Tavares, neste ato representado pelo senhor 
Vereador Wagner Fischer Westarb.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Senhoras e senhores, atendendo o que preceitua 

a norma do Comitê Nacional de Cerimonial Público, 
as homenagens a seguir serão entregues a 
familiares ou representantes de personalidades in 
memoriam. Cumprindo a norma já mencionada, as 
homenagens permanecerão fechadas em respeito à 
memória dos que já partiram.  

Pelos serviços prestados como primeiro 
Prefeito do Município de Guabiruba, convidamos 
para receber a homenagem o filho do senhor 



Henrique Dirschnabel, senhor Roque Luís 
Dirschnabel. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pelos serviços prestados como primeiro 

Prefeito eleito do Município de Guabiruba, recebe 
a homenagem do Parlamento catarinense a filha do 
senhor Carlos Boos, senhora Bernadete Maria Boos 
Kormann. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pelos serviços prestados como primeiro 

Prefeito do Município de Botuverá, convidamos para 
receber a homenagem o filho do senhor Zeno Belli, 
senhor Luiz Leão Belli.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pelos serviços prestados como primeiro 

Prefeito eleito do Município de Botuverá, 
convidamos para receber a homenagem em nome do 
senhor Sebastião Tomio, o excelentíssimo senhor 
Presidente da Câmara de Vereadores de Botuverá, 
Alesc Sandro Venzon.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pelo desempate com o voto de minerva, 

emancipando os Municípios de Guabiruba e Botuverá, 
convidamos para receber a homenagem o filho do 
senhor João Martins, neste ato representado pelo 
senhor Vereador Jean Dalmolin. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pelos serviços prestados como líder da Igreja 

Adventista no Município de Guabiruba, convidamos 
para receber a homenagem a filha da senhora Paula 
Fuckner, senhora Lúcia Fuckner. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Pelo desenho do mapa que nomeou o Município de 

Guabiruba, convidamos para receber a homenagem a 
filha do senhor Érico Vicentini, senhora Maria 
Vanete Pieper.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 



Agradecemos ao senhor Deputado pela entrega 
das homenagens. Obrigado!  

Lembramos que esta sessão está sendo 
transmitida ao vivo pela TVAL e pelo canal da 
Assembleia Legislativa no YouTube, onde ficará 
disponível para visualização.  

Parabéns aos homenageados desta noite, 
obrigado, boa-noite!  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Osmar 
Vicentini) - Agradecemos a vocês presentes, as 
pessoas homenageadas que aqui estão, estiveram, 
estão ainda. Eu gostaria de convidar meu amigo 
particular, e posso dizer alguém que me deu tanto 
diploma, não é Doutor? E, assim, tive a honra de 
entregar um de volta, certo Doutor Carlos? 
Obrigado, Desembargador.  

Convido para fazer uso da palavra em nome dos 
homenageados desta noite, o excelentíssimo senhor 
Desembargador da Comarca de Guabiruba, Doutor 
Carlos Prudêncio.  

O SR. DESEMBARGADOR DOUTOR CARLOS PRUDÊNCIO - 
Excelentíssimo senhor Deputado Vicentini, 
digníssimo Presidente dessa sessão solene da 
Assembleia Legislativa, presidindo este ato aqui 
na sua Câmara de Vereadores, onde vossa excelência 
foi um dos executores da obra.  

Excelentíssimo senhor Prefeito de Guabiruba, 
Valmir Zirke, meu amigo pessoal; da mesma forma o 
senhor Prefeito de Botuverá, Alcir Merizio; também 
o Prefeito da cidade-mãe, Ari Vequi, meu amigo 
pessoal; o Presidente da Câmara de Vereadores do 
Município de Botuverá, Alesc Sandro Venzon; o 
Vice-Presidente da Câmara de Vereadores de 
Guabiruba, senhor Ricardo José Schlindwein; e 
também eu saúdo os ex-Prefeitos aqui presentes: 
Guido Kormann, Orides Kormann, Valério Luiz 
Maffezzolli, Roberto Pedro Prudêncio e Doutor Luiz 
Moser.  

A partir de hoje, Guabiruba e Botuverá estão 
em festa pela sua emancipação como Municípios, 
provindos da cidade-mãe que é Brusque. Sobre 
Botuverá, esta paradisíaca cidade, iniciou-se com 
a vinda das primeiras famílias Bergamaschi ao 
Brasil, e que foram alojadas justamente em seu 



atual território, dentre as quais destacam as 
famílias Bonomini, Molinari, Pedrini, Merizio, 
Morelli, Tomio, Maestri, Comandolli, Colombi, 
Tirloni, Bonus Leitis, Gianesini, Cestari, 
Dalmolini, também tem aqui presença de um dos seus 
descendentes; Lira, também aqui presente os seus 
descendentes; Venzon, Bósio e Tirloni, e os meus 
conterrâneos de Botuverá se quiserem poderão me 
corrigir.  

Essas famílias trabalharam com afinco e 
fizeram desse território um aprazível município, 
onde a exuberância de suas árvores fez com que as 
copas destas se encontrassem com o nosso céu. Uma 
bela homenagem que Botuverá presta a nós todos com 
aquelas suas fabulosas e ricas montanhas. 
Destacou-se na agricultura, calcário, ouro e mais 
recentemente sua pujança no ramo têxtil. Ao mesmo 
tempo, manteve suas tradições de Bérgamo, na 
Itália, difundidas em várias festas anuais e ainda 
mantém a língua materna bergamaschi, que como 
sabemos difere completamente do italiano. 
[Transcrição: Guilherme] 

Nos anos 90, somente para ilustrar, dois 
casais amigos, de Bérgamo, dentre outros, foram 
nossos hóspedes na nossa residência em Brusque, e 
o então Prefeito ofereceu uma recepção na 
Prefeitura de Botuverá e, na sequência, um jantar 
abrilhantado pela orquestra e coral locais.  
Durante o jantar, servido com as deliciosas 
comidas caseiras, apresentou-se o coral mais uma 
vez, que apresentou somente músicas tradicionais 
bergamaschi. Os meus convidados, e que passaram a 
ser também de Botuverá, destacaram que era a 
primeira vez que visitavam o Brasil, diretamente a 
Brusque e também a Botuverá, conheceram somente 
essas duas cidades e voltaram para a Itália. 
Durante a apresentação do coral, os dois casais 
choraram de emoção, isso porque, depois disseram 
em público para todos que ali estavam presentes, 
que aquelas músicas eles não as ouviam desde bebê, 
e olhem que naquela época eles já tinham os seus 
70 anos. E eles se recordaram, e passaram a se 
recordar que as mães deles e os avós cantavam esta 
mesma música em bergamaschi, logicamente tal qual 



cantada em Botuverá para elas, quando crianças 
dormirem, seria “nana neném” aqui no Brasil. Eles 
ficaram tão emocionados. E vocês vão se lembrar, 
de que eles ofereceram a estadia para alguém de 
Botuverá em seus hotéis na Itália. E lá, então, 
foi destacado durante a própria solenidade, uma 
moça de 16 anos que realmente estava indo para 
Itália e teve toda a hospedagem e transporte por 
esses casais, de tão emocionados que ficaram com a 
língua bergamaschi, que não as ouviam mais há 
muito tempo, e muito menos aquela comida que 
estava sendo servida naquele momento, que nós 
todos sabemos quais são as comidas. 

Ou seja, a cultura de Bérgamo, lá em Bérgamo, 
já estava se amoldando ao italiano clássico, e a 
pureza da língua bergamaschi eles puderam ouvi-la 
somente em Botuverá, da mesma forma os nossos 
alemães que vêm de Baden, da região Karlsdorf-
Neuthard, eles vêm aqui e ouvem aquele linguajar, 
aquele dialeto próprio deles, e que eles só ouvem 
aqui em Guabiruba. 

O primeiro Prefeito nomeado de Botuverá, 
Senhor Zeno Belli, já destacado e distinguido aqui 
na solenidade, com quem convivemos até poucos anos 
atrás, homem honradíssimo. E o primeiro Prefeito 
eleito foi Sebastião Tomio, também aqui já 
distinguido com a honraria, seguido por José Bônus 
Leitis, os irmãos Sérgio José Colombi e José Luiz 
Colombi, o Ademir Francisco Maestri, o Zenor 
Francisco Sgrott, o Nilo Barni e o Moacir Merizio. 

Eu parabenizo todos os botuvarenses, em 
primeiro na pessoa do Deputado da Assembleia 
Legislativa, Osmar Vicentini; e especialmente nas 
pessoas do Prefeito Alcir Merizio; do Presidente 
da Câmara de Vereadores, Alesc Sandro Venzon; e do 
Vice-Prefeito Valmor Costa.  

Em minha honrosa missão de orador, foi-me 
designada também a de falar em nome dos demais 
homenageados desta noite especial, distinguidos 
que foram pelos cerimoniais, nomes todos já 
citados nesta memorável data. Por isso, redobrarei 
os esforços para trazer os pensamentos dos demais 
colegas homenageados, principalmente de dois 
personagens in memoriam, que criaram Guabiruba, o 



Senhor Henrique Dirschnabel, primeiro Prefeito 
nomeado; e do Senhor Carlos Boos, primeiro 
Prefeito eleito, da mesma forma os dois de 
Botuverá, que anteriormente eu já os citei. 

A história de Guabiruba foi iniciada por 
antepassados ilustres de famílias com as quais 
convivemos ainda hoje, felizmente para todos nós, 
são todas aquelas famílias que vieram, e hoje aqui 
estão conosco em Guabiruba, como os Dirschnabel, 
os Boos, os Schweigert, os Rudolf, os Hodecker, os 
Fogel, os Merkel, lá da primeira Ministra da 
Alemanha; Legarde, a chefe do FMI; Gums, Weber, os 
Maffezzolli, Baron, Schumacher, Kormann, dentre 
outros todos nossos amigos. Por sua vez, a 
trajetória da família Vicentini se confunde com o 
próprio Município de Guabiruba, pois foi o senhor 
Vicentini, pai do Deputado Osmar Vicentini, hoje 
aqui também homenageado com o troféu entregue a 
sua filha; que juntamente com o ilustre senhor 
Carlos Boss, mediu as terras para distribuí-las às 
inúmeras famílias que aqui chegaram e desenharam o 
primeiro mapa de Guabiruba. 

Guabiruba, com 25 mil habitantes, consolidou-
se ao longo dos 60 anos como um Município pujante 
e industrializado, devido à alta qualidade 
profissional dos seus imigrantes alemães, 
italianos e também poloneses, que o deixa com o 
elevado PIB per capita de 42 mil reais. Até hoje, 
sinto-me elevado com a honraria, que me foi 
distinguido pela Câmara de Vereadores e o Prefeito 
de então, aqui de Guabiruba, e até hoje sem 
similar no Brasil, ter feito por lei, o qual seja, 
de um Município ter me dado o grau de Comendador 
do Município de Guabiruba, único dado por lei em 
todo Brasil, por via legal e legislativa,  e por 
isso sempre a coloco em destaque no meu currículo, 
porque foi único.  

Em 1990, juntamente com Doutor Roque 
Dirschnabel, aqui presente; o Doutor Raul 
Vanderlei Eble, também com a ajuda do Doutor 
Schlindwein, aqui presente, eu tive a máxima honra 
de ter servido como assessor jurídico da então 
Câmara de Vereadores, durante todo o ano de 1990, 
fazer e aprovar a Constituição Municipal de 



Guabiruba, que foi uma honra muito grande para 
mim, e lá estavam vários aqui presentes, inclusive 
o Deputado Vicentini. Como sabemos, Guabiruba é 
destacada como grande polo industrial nos seus 
produtos, e que são reconhecidos nacionalmente. 
Hoje temos, como outrora tivemos, inúmeros 
guabirubenses ilustres, e hoje destaco, em nome de 
todos eles, o Deputado Osmar Vicentini com vários 
fatos. 

Primeiro, como Vereador em oito legislaturas 
aqui no Município de Guabiruba, e das quais eu 
tive o prazer de, como Juiz Eleitoral, outorgar-
lhe, com a minha assinatura em quatro diplomas 
eleitorais como Vereador. Segundo, em 1987, 1988, 
1989, 1990, 1992, 1993, e 1994, plebiscito também 
de 1993, vossa excelência foi nosso convidado, 
como todos os então Vereadores, Prefeito, Vice-
Prefeito e demais lideranças político-partidárias, 
e também institucionais aqui de Guabiruba, e 
também do Município de Botuverá, para depositarem 
os primeiros votos eletrônicos do mundo naquele 
meu pioneiro projeto de votação eletrônica. 
Terceiro, não só ele, bem como os demais 
Vereadores das legislaturas, e das antigas 
legislaturas, candidatos, todas essas lideranças, 
tiveram igual oportunidade no nosso Fórum em 
Brusque. Quarto, uma singularidade, é que os 
primeiros Prefeitos eleitos em todo o Brasil, 
durante o meu período de Judicatura aqui na 
Comarca, os Prefeitos e Vereadores de Brusque, 
Botuverá e Guabiruba foram sempre os primeiros 
eleitos em todo o País, e assim eram destacados 
pela imprensa nacional. Quinto, esta solenidade da 
Assembleia Legislativa está sendo realizada na 
sede da Câmara de Vereadores, e como eu destaquei 
anteriormente, justamente no prédio onde vossa 
excelência teve participação, Deputado Vicentini,  
este homem que fez e continuará a fazer belíssimas 
histórias sempre engrandeceu Guabiruba com seus 
valores empresariais, morais, sociais, políticos e 
religiosos, e é o orgulho de todos nós 
guabirubenses, botuveraenses e brusquenses. 
[Transcrição: Taquígrafa Ana Maria] 



Por ser o primeiro Deputado da sua honrada 
terra natal perante a Augusta Assembleia 
Legislativa de Santa Catarina, fato esse já 
destacado pelos oradores que me antecederam. Vossa 
Excelência é tão respeitoso com as questões 
cívicas que teve a ousadia de propor aos seus 
Pares estaduais que a sede do Legislativo 
catarinense fosse hoje instalada em nossas terras 
de Guabiruba e Botuverá, neste prédio aqui em 
Guabiruba, como uma homenagem especial aos 60 anos 
de ambos os Municípios. Honraria muito grande para 
nós, e que raros conseguiram em Santa Catarina. Só 
grandes homens e os legítimos homens é que tomam 
tal atitude. É um fato inédito e inovador, pois 
todos nós nos sentimos mais valorizados dessa 
proximidade com a Casa Estadual, com o povo de 
Brusque, Botuverá e Guabiruba, leve isso ao 
Presidente Sopelsa.  

Aproveito para agradecer em meu nome e dos 
demais colegas hoje agraciados com tão honrosas 
comendas, pela inédita iniciativa de vossa 
excelência, Deputado Vicentini, em ter transferido 
com a aquiescência de seus honrados Pares, a sede 
do Poder Legislativo da capital para Guabiruba e 
Botuverá.  

Bem, atrás de um homem sempre tem uma mulher. 
E eu, está entendendo, vou ousar que no caso 
presente tem, além da sua esposa Maria Josefina, 
os seus filhos Diná Maria, a Daiane, o Osmar 
Vicentini Filho e a neta Ana Lara, que com todo 
carinho proporcionaram e proporcionam ao homem 
Osmar Vicentini e Deputado Vicentini todo o 
suporte pessoal e familiar para que ele continue 
sendo o Vicentini que sempre foi e sempre será. 

Parabenizo Guabiruba nas pessoas do Prefeito 
Valmir Zirke, do Vice-Presidente da Câmara, senhor 
Schlindwein; do seu Vice-Prefeito já anteriormente 
nomeado, e também Guabiruba em nome do Prefeito e 
do Presidente da Câmara de Vereadores. E por 
último, parabenizo Brusque, a cidade-mãe, na 
pessoa do amigo Prefeito Ari Vequi e de seu Vice-
Prefeito Doerner. Muito obrigado!  

(Palmas) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Osmar 
Vicentini) - Vou chamar de amigo, Comendador, 
Desembargador, Doutor meritíssimo, obrigado. 
Obrigado de coração em nome de todos nós, da nossa 
família.  

Neste momento, senhores, gostaria de convidar 
para fazer uso da palavra o nosso Prefeito de 
Botuverá, senhor Alcir, companheiro, e dizer que 
nessa família todo o povo já teve três Prefeitos, 
até com dois mandatos, e parabenizar todos os 
Prefeitos em nome de Botuverá, um dia bonito hoje. 
Prefeito fique à vontade.  

O SR. PREFEITO DO MUNICÍPIO DE BOTUVERÁ (Alcir 
Merizio) - Primeiramente, quero cumprimentar o 
nosso Deputado Osmar Vicentini, estendendo ao 
nosso Presidente da Alesc, Deputado Moacir 
Sopelsa, e a todos os Deputados; aqui o meu amigo 
e colega de gestão, Prefeito Zirke, o Ari; e 
cumprimentar todos os Prefeitos aqui presentes, os 
ex-Prefeitos, que a gente vê bastante, tem o Nene, 
tem o Orides, o Doutor Luiz; então, é um prazer 
tê-los aqui. Ao cumprimentar o Presidente da 
Câmara de Botuverá e de Guabiruba, cumprimento 
todos os Vereadores de Botuverá, de Guabiruba e de 
Brusque; o nosso Vice-Prefeito Gilmar, e o Cledson 
de Guabiruba. 

Hoje é um dia especial para nós botuveraenses 
e guabirubenses também. Então, aqui quero fazer 
uma continuidade da fala do nosso saudoso Carlos 
Prudêncio, que prazer de tê-lo e fica difícil 
falar depois do senhor, porque o senhor é um 
orador nato. Então, ficamos até sem jeito.  

Esses imigrantes chegaram em 1876, em 
Botuverá, as famílias que o senhor mencionou aqui, 
em uma terra desconhecida. A cultura deles, o que 
eles faziam era agricultura, o garimpo e 
basicamente a extração de madeira, de onde veio o 
primeiro nome de Botuverá. Como era uma terra 
desconhecida não tinha nome, e com a extração da 
madeira eles faziam a balsa, balseavam a madeira, 
e ali quando dava enchente tinha o remanso, e as 
balsas paravam ali, daí que veio o primeiro nome 
Porto Franco, o primeiro nome de Botuverá. E 
depois mais tarde que veio Botuverá.  



Então, Botuverá é basicamente na agricultura, 
na cal, no calcário, mas em 1985 começou a se 
transformar com a primeira indústria têxtil, e 
hoje é uma das atividades que mais cresce no nosso 
Município, juntamente com as mineradoras, que hoje 
até, de tanto crescimento que temos, estamos com 
falta de energia, inclusive pegamos na subestação 
aqui do Rio Branco. E tivemos a grata surpresa, de 
tanto fazermos as reivindicações, de  receber a 
notícia que vai ser construído uma subestação em 
Botuverá. Então isso, eu estava olhando aqui 
depois também as questões das homenagens, e até 
anotei algumas aqui, senhor Luiz Moser, que é 
Médico, e queria aqui na pessoa da dona Maria 
Gertrudes, a mãe do nosso Prefeito Zirke, estender 
essa homenagem a todos os funcionários que 
passaram pelos Municípios de Botuverá e Guabiruba. 

Aqui, eu quero na pessoa do Pastor, do 
Diácono, estender também essa honraria à Igreja, 
que foi fundamental desde a nossa imigração até os 
dias de hoje. Hoje recebemos essa honraria aqui, 
mas nada adiantaria, hoje não estaríamos aqui sem 
os que nos antecederam. Então, eu quero 
compartilhar esse prêmio, essa comenda com todos 
os Prefeitos, todos os Vice-Prefeitos, Vereadores 
que passaram por Botuverá, porque se não fosse 
eles, não estaríamos aqui, na pessoa do senhor 
Zeno Belli, que foi o primeiro Prefeito nomeado do 
nosso Município; na pessoa do senhor Sebastião 
Tomio, que foi o Prefeito eleito.  

E o Zirke comentou que era um sonho estar 
Prefeito para comemorar 60 anos, eu nem sonho de 
Prefeito não tinha, mas é uma honra, é uma honra 
estar hoje Prefeito em uma data tão especial, e 
comemorar 60 anos. Então isso nos orgulha, e vou 
dar um agradecimento. Essa sessão solene, Osmar,  
vai ficar marcado tanto para Botuverá como para 
Guabiruba que nunca teve, isso para nós é motivo 
de muito orgulho, termos um Deputado metade de 
Botuverá e metade de Guabiruba, se ele não é de 
Botuverá, mas a Maria é. Então fica meio a meio.  

Então, agradecer essa bela homenagem que vocês 
estão fazendo aos nossos Municípios e só 
agradecer. Parabenizar Guabiruba e o povo 



guabirubense pelo dia que é amanhã. Agradecer 
especialmente aos nossos botuveraenses, a cada 
cidadão que deu a sua contribuição para o 
crescimento do nosso Município de Botuverá. 

Viva Guabiruba e viva Botuverá! 
(Palmas) 
O SR.  PRESIDENTE (Deputado Estadual Osmar 

Vicentini) - Obrigado Prefeito Merizio, obrigado 
pelas palavras, e de certeza que o Vicentini é 
meio de Botuverá, podem falar porque o papai é de 
lá, o vô é de lá, o sogro, a esposa, então temos 
metade a metade.  

Nesse momento, a Presidência assume também 
para conversar um pouco, talvez não saiba falar 
tanto quanto, mas vou ocupar a tribuna como sempre 
fiz como Vereador.  

Eu queria iniciar agradecendo a Deus e a Nossa 
Senhora, que sempre levei comigo em toda a minha 
caminhada, o senhor Carlos conhece, e apresentar 
ao povo. Iniciar com um agradecimento a vocês que 
aqui vieram, cumprimentar todo o povo que nos 
assiste através dos canais de comunicação da 
Alesc, agradecer a todos que aqui trouxeram o seu 
trabalho nesta Casa para receber vocês. A nossa 
companheira, muito obrigado de coração, a todos 
vocês, e dizer que marca a história da gente. 
[Transcrição: Cinthia] 

Gostaria de deixar uma frase que diz assim: “A 
fé faz acontecer o impossível praticamente”. Nunca 
perdi a fé de ser um Deputado, Prefeito, sempre 
tive isso no meu coração. Se alguém assistiu ao 
meu pronunciamento de posse, eu apresentei camisas 
do Clube do Fusca, camisa do Bangalô, que guardei 
quase 40 anos num saquinho plástico. E a minha 
esposa perguntava: “Osmar, por que guardar?”. E eu 
respondia: “Deixa ali, que um dia vou levar na 
Assembleia”. E com a fé, com o apoio de todo o 
povo de Guabiruba, de Botuverá, de Brusque, dos 
amigos, de todos que ajudaram, chegamos lá. Por 
que chegar à Assembleia? Porque o ato cívico 
acontece hoje, pelos momentos do passado. Porque a 
gente via e vê, eu sinto a necessidade de ter 
representantes na Assembleia do Estado, como 
também em Brasília. Eu nunca aceitei que o outro é 



maior. Eu posso também. Queria passar isso ao 
povo! Você deve ter fé e coragem, ir em frente, 
lutar. Lutar e nunca desistir! Acreditar sim, que 
se é capaz e possível igual ao próximo!  Estar 
sempre junto com Deus, caminhar com a família, que 
sempre me deu tudo o que o senhor Carlos falou 
aqui. Apoio, a minha esposa nunca deixou de me 
apoiar, minhas filhas.  Tantas vezes que eu passei 
sem a minha família em campanha política, mas eu 
sempre achava que um dia ia ser recompensado, que 
um dia viria alguma coisa ao encontro para poder 
fazer acontecer o que está acontecendo. 

Em 30 dias, queria relatar um pouco a vocês, 
quando assumi dia 12, fizemos um trabalho, 
conseguimos uma cadeira na Alesc, por um curto 
tempo, mas estivemos lá.  Assumi junto à Comissão 
de Justiça, que é uma das mais altas do Estado. 
Estivemos presentes nesta Casa, fomos a Brasília, 
conversamos com dois Ministros, conversamos com o 
nosso amigo Presidente da República. Voltamos, e 
temos a honra de trazer esta Casa ao nosso 
Município, por força divina de Deus, dos 
funcionários, das pessoas que sempre lá estiveram 
presentes.  

Tive a honra de ganhar 40 assinaturas dos 
Deputados para levar um documento a Brasília, aos 
Ministérios e ao Presidente da República. Todos 
assinaram, todos, independente de partido. Todos 
assinaram. Vai, Vicentini! Vai em frente! E 
trouxemos alguma verba a esse Município, não é, 
Prefeito? Distribuímos mais de cinco milhões na 
nossa região, e vamos trazer mais.  Hoje, com o 
Prefeito Zirke no gabinete, fechamos um acordo com 
ele e vamos fazer um hospital lá em Guabiruba, 
vocês podem acreditar. 

(Palmas) 
O trabalho que vou fazer a partir de hoje, o 

meu assessor que está lá sabe, é cem por cento 
para se trazer aqui um hospital de qualidade para 
o nosso povo. Sabe por que falo isso Prefeito? 
Porque nós temos que pensar em nós também. Esse 
hospital não é só para o povo da Guabiruba. É para 
Osmar Vicentini, para as minhas filhas, minhas 
netas, e se nós pensarmos assim, nós sempre vamos 



trabalhar. Vamos fazer uma boa ponte para ter 
segurança, para poder passar ao lado de lá, porque 
nós vamos passar por ela também.  

Tive um encontro com Dom Wilson, nosso 
Arcebispo, e quero agradecer porque me atendeu 
muito bem, e conversamos diversos assuntos, e num 
assunto ele disse para mim: “Deputado, agradeço 
muito a sua presença, são poucos que vêm aqui para 
sentar e conversar”. 

Eu disse: “O senhor é um homem sábio. O senhor 
sabe transmitir as necessidades, tem experiência 
de passado, de vida”. 

E ele respondeu: “Deputado, sabe do que as 
pessoas de idade mais sofrem? O que mais causa 
problema às pessoas idosas?”. E eu até falei para 
ele que seria a solidão, a dor, a velhice. 

Mas ele acrescentou que as pessoas de idade 
mais sofrem por falta de um pouco de água, 
desidratação. Isso o Arcebispo passou a minha 
pessoa, e se nós olharmos ao redor, vamos ver que 
é verdadeiro, quando a pessoa não pode mais 
estender a mão para buscar um copo de água, poucas 
vezes tem alguém do lado para entregar. Isso 
comoveu meu coração, fui à Assembleia, discursei e 
disse aos Deputados: “Vamos nos preocupar em fazer 
coisas boas para os idosos”. 

O Arcebispo olhou para mim e disse: “Deputado, 
hoje estamos aqui, amanhã estamos nós lá, num 
abrigo de idosos. Temos que pensar nisso por nós e 
pelo povo que vem, porque está aí”. E a gente, 
então, está fazendo um trabalho para que as coisas 
realmente fluam para o bem-estar social. Esse bem-
estar social é ter boa saúde, ter uma boa vida e 
viver feliz. 

E digo a vocês, estou muito orgulhoso mesmo. 
Em nome da minha família, em nome de todos os 
presentes, completar 60 anos, Zirke, e nós 
estarmos hoje aqui na sessão solene em nosso 
Município, marcando um ato histórico. E o meu 
papai sempre dizia: “Osmar, meu filho”. O pai 
estava junto quando nós demos o Município ao 
Henrique Dirschnabel, primeiro Prefeito nomeado. 
Devia saber que pessoa boa que era aquele homem, 
todos foram a favor, não tinham pessoas contra, 



foi nomeado para administrar o Município. Mas, eu 
queria relatar que foi uma coragem assumir o 
Município na época, quando não tinha um caminhão, 
não tinha o computador, não tinha comunicação, não 
tinha nada. Hoje é muito mais fácil tocar o 
Município, naquele tempo não. 

Eu, quando pequenininho, primeira vez em 
Guabiruba, quem sabe conheci o Genésio, nosso 
amigo Vereador.  Eu ajudava a carregar o caminhão 
com uma pá, fazia um monte de pedra e carregava o 
caminhão, levava três, quatro horas, para arrumar 
estradas, enfim. Assim foram conseguidos os nossos 
Municípios de Guabiruba e também de Botuverá. 
Conheço as histórias dos dois Municípios, vivi, 
passei a minha juventude em Botuverá, o meu avô é 
de lá, e eu tenho muita admiração Prefeito, pode 
acreditar que a gente admira, e de coração.  

Teria tantas coisas para falar, mas pelo 
cansaço, eu queria agradecer a todos vocês. Todos 
são pessoas importantes. Nós, vocês juntos, 
fizemos acontecer o que tem hoje. Um momento 
cívico para todos nós, e que fica para a 
eternidade, gravado dentro do nosso pensamento e 
nos Autos do Município, como foi na época do 
Carlos Boos, quando disseram: vamos fazer o 
Município. E vieram e fizeram o Município, foi 
candidato, se elegeu Prefeito e fez Guabiruba 
junto com todos. Como foi em Botuverá também. Tive 
a honra de conhecer o pai, meu amigo, Prefeito em 
Botuverá. E assim a todos vocês, estarei 
disponível sempre, queremos agradecer a Deus, a 
Nossa Senhora, a todos que aqui vieram, que 
retornem ao seu lar, e que eu como Deputado, até o 
momento em que estiver lá, possa fazer um bom 
trabalho direcionado às pessoas que mais precisam, 
às pessoas pobres, às pessoas que necessitam, na 
segurança, na educação e na saúde, e o bem-estar 
social em todo o nosso Estado. 

Muito obrigado a minha esposa Maria, minha 
filha Daiane, minha filha Diná e a minha neta, e 
Osmar, meu filho querido, e todos os meus amigos.  
Poderia citar um por um de vocês que estão aqui, 
que me acompanharam, mas pelo tempo e por tudo eu 
quero dizer, se eu pudesse abrir o coração, veriam 



quanta alegria e gratidão a vocês que tem aqui 
dentro, por ter essa honra de me darem esse 
direito. Obrigado gente, obrigado de coração! Que 
Deus dê força a todos nós, forças aos grandes 
políticos do nosso Município e do nosso País. E 
que nas próximas campanhas sejam grandes 
Presidentes, grandes pessoas que vão fazer o bem-
estar social. Vamos lutar juntos, somos 
inteligentes, sabemos o caminho. Precisamos da 
nossa família sempre unida para que possamos ir 
adiante, sem nossa família não teria essa reunião 
hoje. Muito obrigado. 

Estarei de novo somente no dia 25 com o nosso 
Presidente da República. Vou levar também o pedido 
para o nosso hospital, senhor Prefeito, tenho 
certeza que ele vai atender também; os Ministros, 
onde precisar, estarei junto aos nossos Deputados 
da Assembleia, levando a eles o pedido para se 
fazer aqui um trabalho do nosso hospital, que 
tanto serve e faz bem à humanidade.  

Muito obrigado, uma boa noite e a gente 
agradece muito. Agradeço muito a todos vocês! 

(Palmas) 
O SR. DESEMBARGADOR DOUTOR CARLOS PRUDÊNCIO -  

- Com a aquiescência do Presidente da Assembleia 
Legislativa, em exercício aqui na nossa Comarca, 
eu estarei presenteando em nome de Brusque, os 
Municípios de Botuverá e Guabiruba, entregando aos 
respectivos Prefeitos um livro que conta a 
trajetória político-partidária e a história do 
voto eletrônico desde 1988. E aqui constam todos 
os nomes, que nós mencionamos hoje, inclusive de 
todos os ex-Prefeitos, todos os eleitos 
eletronicamente, Vereadores. Então, eu passaria às 
mãos do Prefeito de Botuverá e do Prefeito de 
Guabiruba.   

(Procede-se à entrega dos livros.) 
(Palmas) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Osmar 

Vicentini) – A Presidência agradece a presença das 
autoridades e a todos que nos honraram com o seu 
comparecimento nesta noite.  

Neste momento, ouviremos a execução do Hino de 
Santa Catarina.  



(Procede-se à execução do hino.)   
Antes de encerrar a presente sessão, convoco 

sessão especial para segunda-feira, às 19h, em 
comemoração aos 25 anos da Junior Achievement – 
Santa Catarina.  

Está encerrada a sessão. [Transcrição: 

Taquígrafa Sara](Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 

 
 
 
 


